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INSTRUCCIONES PARA LOS ALUMNOS

 Escriba su numero de convocatoria en las casillas de arriba.

« No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.

« Conteste todas las preguntas de dos de las opciones en los espacios provistos. Puede continuar con
sus respuestas en hojas de respuestas. Escriba su nimero de convocatoria en cada una de las hojas
de respuestas, y adjuntelas a este cuestionario de examen y a su portada empleando los cordeles
provistos.

+ Cuando termine el examen, indique en las casillas correspondientes de la portada de su examen las
letras de las opciones que ha contestado y la cantidad de hojas de respuestas que ha utilizado.
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Opcion D — Evolucion

D1.

MO06/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+

Muchos organismos emplean feromonas (sefiales quimicas) para comunicarse entre si. Estas

feromonas son combinaciones Unicas de sustancias quimicas que son tipicamente especificas
de una especie. La forma en que han evolucionado las feromonas de las diferentes especies

ha suscitado un debate entre los investigadores.

Algunos cientificos creen que se produjo

la evolucion gradual (gradualismo) de las feromonas, en tanto que otros consideran que la
evolucion de las feromonas tuvo lugar mediante intensos cambios producidos subitamente
(equilibrio puntuado).

Se analizaron los componentes de las feromonas de 34 especies de escarabajos de la corteza
de tres géneros, Dendroctonus, Ips 'y Orthotomicus. En los datos expuestos a continuacion se
compara la distribucion de los componentes de las feromonas con una filogenia establecida
para los tres géneros.

Componente feroménico

Filogenia de los tres géneros de escarabajos de la corteza
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frontalina EEEEEEEOREREOOO0O0O00O00O0O0C0O0O0O0O0O0O0O0O0OOOO
exo-brevicomina EEO0RNEEODO000000000000000000000O0O0OOO
endo-brevicomina JOEOOREOIOO00000O0O000O000OO0O00000O0O00O0OO
cis-verbenol 0000000000000 000ORNEORO0ONEEEEEOON
trans-verbenol EEODEEOEOOOO0000OEOEOENOO0ONEOOOEOOE
verbenona DEEOOBROORNOOOOOOOOOOOONOO0OROOOOOOOO
mirtenol OEEOOOEOOCOOOOOCOOOOOOOOOOOROOOOOOOO

heptanol DO OEEOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

seudenol JOOOOO0OEEREOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
1-metil-2-ciclohexen-1-0ol OOOOOOOOEOEOOODOOOOODOOODOOOOOOOOOOOO
2-feniletanol OO OOOEOOOOOOOOOOEOOOOEOROOOOOOOOO®E
ipsenol OOOO0000000ROEEEEOEO0000EEEEO0OEEE

ipsdienol OEOOOBOOO0ONNINNNINSENNNNNEECOEEEEOE

amitinol JOOO0OO0OO0DOOODOEDODOODOEOOOROOOOOOORE
E-mircenol OO0O0O0OBROOOOOOOOODOOOOOOROEOOOOOOOOOO
2-metil-3-buten-2-ol OOOOOOOOOOOOEOOOOOO0OOOO0OOEEOOOOOOO

Clave: [ = componente presente

[] = componente ausente

Ancestro comun

* = gspecie con componentes quimicos adicionales tnicos (no enumerados)

[Fuente: Symonds and Elgar, Proceedings of Royal Society B London, (2004), 271, paginas 839—846, The Royal Society]
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-3- MO06/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+

(Pregunta D1: continuacion)

(a) Enumere los dos componentes feromonicos mas frecuentes entre los escarabajos de la
corteza. [1]

(b) Analice como los componentes feromonicos de D. pseudotsugae, D. simplex, y
D. rufipennis, demuestran una relacion filogenética estrecha. [3]

(c) Las especies adyacentes conectadas mediante un corchete (|_|) presentan una relacion
evolutiva mas proxima. Deduzca si las especies adyacentes de Dendroctonus exhiben un
cambio gradual o intensos cambios de forma subita en la evolucion de sus feromonas. [2]

2206-6033 “lm Hlm ‘ |“ Véase al dorso
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D2. (a)

(b)

(c)

2206-6033
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Indique dos condiciones que existian en la Tierra prebidtica. [1]

Resuma un ejemplo de como el tamafio del pico de los pinzones de las Galdpagos
demuestra una adaptacion a una dieta especifica. [1]

En una poblacion en la que el alelo “A” es totalmente dominante sobre el alelo “a”,
calcule la frecuencia de ambos fenotipos si la frecuencia del alelo “A” es 0,8. [2]
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D3. (a) Distinga entre mutaciones génicas y cromosomicas, indicando un ejemplo concreto de

cada caso. [4]
(b) (1) Defina el término especie. [1]
(i1)) Discuta el proceso de especiacion. [5]

2206-6033 “” mm |“ |“ Véase al dorso
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Opcion E — Neurobiologia y comportamiento

El. Enlasselvas de Africa occidental, la comunidad animal incluye monos de Diana (Cercopithecus
diana), aguilas coronadas (Stephanoaetus coronatus), leopardos (Panthera pardus) y unas
aves de gran tamafo conocidas como calaos casquigualdos (Ceratogymna elata). Las aguilas
coronadas son depredadores que se alimentan de monos de Diana y de célaos, mientras que los
leopardos s6lo cazan monos de Diana. Las aguilas coronadas y los leopardos emplean el factor
sorpresa para sus ataques. Una respuesta apropiada ante los depredadores que usan tacticas
para sorprender es una llamada de alarma. Los monos de Diana emiten una llamada de alarma
frente a las aguilas coronadas y otra diferente frente a los leopardos. Los célaos a menudo
se alimentan en los mismos arboles que los monos de Diana y escuchan sus llamadas. En un
experimento se grabaron los sonidos producidos por depredadores y presas y se reprodujeron
posteriormente en presencia de calaos. En el siguiente diagrama de barras se han representado
las respuestas de los célaos.

100 - Clave:
" Llamadas de alarma frente a aguilas
80 - ’ Llamadas de alarma frente a leopardos
proporciénde ¢ []= ningin movimiento de los calaos
resPlueste/lso /de [J= huida de los célaos del lugar
cataos £z 40 - donde est4 la fuente de sonido

B = aproximacion de los célaos a la

20+ fuente de sonido

0 T T T
Chillidos  Rugidos Mono de Mono de
de aguila de Diana' Diana’
coronada leopardo

Categorias de reproduccion de sonido

[Fuente: Rainey, Zuberbuhler, & Slater, Proceedings of Royal Society London B, (2004), 271, paginas 755-759 The Royal Society]

(a) Identifique el sonido reproducido que produjo la mayor variacién de comportamientos de
respuesta en los célaos. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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-7- MO06/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+
(Pregunta E1: continuacion)

(b) (1) Compare el comportamiento de respuesta de los célaos frente a los chillidos de
aguila coronada y frente a los rugidos de leopardo. [2]

(1)  Sugiera una razdn para la respuesta mas frecuente de los calaos frente al chillido de
un aguila coronada. [1]

(c) Evalute la importancia de las llamadas de alarma de los monos de Diana para los calaos
mientras animales de ambas especies se estan alimentando en los arboles. [3]

2206-6033 “l” ml“ H |“ Véase al dorso
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- 8- MO06/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+

E2. (a) Enumere dos clases de receptores sensoriales humanos. [1]
L
2

(b) Dibuje la estructura general del cerebro. [2]
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E3. (a) Resuma la organizacion social de las colonias de abejas meliferas. [3]

(b) Explique el proceso de la transmision sindptica. [7]

2206-6033 “”H Hlm ‘ |“ Véase al dorso
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Opcion F — Biologia animal y vegetal aplicadas

F1. Serealizo un estudio sobre los efectos que tenia el pastoreo de ganado vacuno sobre el contenido
de agua en el suelo. Una zona de estudio fue una pradera de alfalfa (Medicago sativa). Se
empled una sonda especial para realizar mediciones del agua en el suelo a profundidades de
300 mm. La amplitud de mediciones obtenidas se empled para calcular el contenido total de
agua en el suelo expresado en mm. A continuacion se muestran los resultados de una parte del
estudio durante la estacion de crecimiento del afio 2000.

125 Clave: ------ con pastoreo
—— sin pastoreo

Agua total en el suelo
/ mm

25 LB LI ISLILL L LI L LB B O B N

120 140 160 180 200 220 240 260 280

Dia del afio

[Fuente: Mapfumo et al., Canadian Journal of Soil Science, (2003), 83, paginas 601-614]

(a) Indique la tendencia global del contenido total de agua en el suelo durante el periodo de
estudio. [1]

(b) Identifique el dia en el que la diferencia de contenido total de agua en el suelo entre las
zonas con pastoreo y sin pastoreo fue méaxima. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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—11- MO06/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+
(Pregunta F1: continuacion)

(c) Discuta los efectos del pastoreo sobre el contenido total de agua en el suelo. [4]

F2. (a) Compare el control de la floracion en una planta de fotoperiodo largo con el de la floracion
de una planta de fotoperiodo corto. [2]

(b) Resuma dos usos comerciales de los reguladores del crecimiento vegetal. [2]

2206-6033 “” HHH“‘ |“ Véase al dorso
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-12 - MO06/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+

F3. (a) Discuta las ventajas y los inconvenientes de las técnicas de cria intensiva de ganado. [6]

(b) Resuma la necesidad de mantener la biodiversidad de las plantas silvestres. [4]
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Opcion G — Ecologia y conservacion del medio ambiente

G1. Recientemente se han realizado en las selvas humedas de Filipinas investigaciones sobre la
relacion entre los factores climaticos y la floracion y fructificacion de las plantas. En dicha
region tropical hay importantes factores climaticos como son la cantidad de precipitaciones
y la intensidad de luz solar. Los tifones (enormes tormentas con intensos vientos y lluvias
torrenciales) se producen entre julio y noviembre. La radiacion solar alcanza valores maximos
en abril y en septiembre. La siguiente grafica muestra el nimero de arboles en floracion (- - -)
y en fructificacion (- ). Las superficies sombreadas bajo la linea de puntos representan el
numero de arboles en fructificacion para cada uno de los cinco mecanismos de dispersion de
semillas.

1996 1997 1998 1999
600

500- e
Numero 4007 ’
de arboles 300 ‘ i
200
100+

0
EFMAMJ J ASONDEFMAMJ J ASONDEFMAMJ JASONDE FMAMJ J ASOND
Mes

Clave: Mecanismos de dispersion de semillas de los arboles en fructificacion

[ dispersadas por aves

M dispersadas por la gravedad

[ dispersadas por el viento

[ dispersadas por murciélagos frugivoros
M dispersadas por otros mamiferos

[Fuente: Hamann, Journal of Ecology, (2004), 92, paginas 24-31]

(a) Compare el patrén de floracion con el patron de fructificacion del afio 1996. [2]

(b) Discuta la influencia de la radiacion solar sobre los patrones de floracion durante los
cuatro anos. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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- 15- MO06/4/BIOLO/HP3/SPA/TZ0/XX+
(Pregunta G1: continuacion)

(c) Explique la sincronizacidn en las fechas de dispersion de semillas por la gravedad y por
el viento. [2]

G2. (a) Enumere dos medidas internacionales que promoverian la conservacion de especies de
peces. [1]

(b) En el siguiente diagrama del ciclo del nitrégeno, ;qué procesos se han representado
mediante las cifras I, Il y I11? [3]

Proteina animal «¢

Amoniaco N,enla Proteinas (plantas
| Neemla ) | Prowinas(p
NH, 11 atmosfera y microbios)

11}
Nitritos NO,~

\ Nitratos NO,

2206-6033 “””H““ ‘ |“ Véase al dorso
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G3. (a) Explique los métodos usados para reducir la desaparicion del ozono. [6]

b) Mediante ejemplos especificos, resuma como pueden interaccionar las especies mediante
Jemp P p P
(1)  herbivorismo. [2]

(i) mutualismo. [2]
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Opcion H — Ampliacion de fisiologia humana
H1. Las fracturas por tension/fatiga y otras lesiones de la rodilla y de la parte inferior de la pierna
son problemas comunes entre los jugadores de futbol de todo el mundo. Las causas de estas
lesiones podrian estar relacionadas con diversos factores de riesgo, incluyendo las propias
botas de futbol. El disefio de distintas botas de fiitbol que minimicen las lesiones depende del

conocimiento sobre el grado de fuerza que actua en las diferentes zonas de la planta del pie. A
continuacion se muestran las distintas zonas de ésta.

Lado interno Lado externo

Dedo gordo —@
O
O

Pie anterior —

Pie medio

Talon

En la parte izquierda de la siguiente tabla se recogen los datos de una investigacién sobre
presiones maximas registradas al realizarse movimientos propios del futbol. Los datos se
corresponden con las zonas del pie enumeradas en el centro de la tabla.

En la parte derecha se muestran los datos de la investigacion sobre la distribucion de las fuerzas
en las distintas zonas del pie al realizarse movimientos propios del futbol.

Presion maxima / kPa Fuerza / unidades arbitrarias

Carrera | Sprint Patada Zona del pie Carrera | Sprint Patada
298 59 680 Talon interno 7,8 1,5 9,2
294 56 728 Talon externo 8,8 1,8 13,7
140 57 271 Pie medio interno 2.4 0,5 2,7
191 95 374 Pie medio externo 9.8 3,5 13,0
414 595 295 Pie anterior interno 18,7 27,7 11,1
336 406 310 Pie anterior medio 15,6 19,2 11,5
293 295 403 Pie anterior externo 18,2 17,6 19,7
348 486 380 Dedo gordo 9,6 14,7 8,8
187 253 264 Segundo dedo 49 8,1 5,6
199 227 273 Dedos externos 4,1 5,4 4,7

[Fuente: Eils et al., The American Journal of Sports Medicine, (2004), 32, paginas 140—145, copyright 2004 by Sage Publications, Inc,
Utilizado con permiso de Sage Publications, Inc.]
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(Esta pregunta continuia en la siguiente pagina)

2206-6033 “l”l”l” “ |“ Véase al dorso
1920
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(Pregunta H1: continuacion)

(@) (1) Indique qué zona del pie anterior experimenta la presion maxima durante el sprint. /1]

(i1)) Calcule el aumento porcentual de presion méaxima al pasar de la carrera a la patada
en la zona del taloén externo. [1]

(b) Deduzca qué zona del pie experiment6 la menor variacion de fuerza total durante los
movimientos futbolisticos. [1]

(c) Describa las variaciones en la distribucion de fuerzas en el pie cuando un jugador de
fatbol inicia el sprint. [3]

H2. (a) Resuma por qué la celulosa no se digiere en el tracto digestivo humano. [2]

(b) Explique dos rasgos estructurales que adaptan a una célula epitelial de una microvellosidad
para la absorcion de alimento. [2]
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